Программа Всероссийской онлайн-конференции
«Безопасный интернет: что нужно знать школьника и учителям» 
11 ноября 2021 года

13:00 - 14:00 (по московскому времени) Круглый стол: «Травля в интернете: как выявить и пресечь». 
 Спикер: Наталья Цымбаленко, начальник управления информационной политики и коммуникаций Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы.
Модератор: Александра Бабкина, директор социальных проектов VK.
  Анонс. На круглом столе будут обсуждены вопросы: как и почему начинается школьная травля в интернете; какую работу нужно провести с учениками, чтобы минимизировать возможность кибербуллинга, и что делать учителю, если он обнаружил признаки травли. Участники онлайн-встречи узнают, как общаться с пострадавшим школьником и его родителями, и в какие организации можно обратиться за помощью. 
 
14:15 - 15:15 (по московскому времени) Круглый стол: «Социальные сети в образовании». 
 Спикеры: Диана Минец, учитель русского языка и литературы в женской гуманитарной гимназии Череповца, кандидат филологических наук, финалист конкурса «Учитель года России -2020», победитель в номинации «Цифровой учитель»; Андрей Мурашев, менеджер образовательных проектов «ВКонтакте». Модератор: Сергей Марданов, заместитель генерального директора СП «Цифровое образование» (платформа «Сферум»), директор по связям с вузами VK.   Анонс. На мероприятии будут обсуждены вопросы: каковы особенности общения в социальных сетях, кто такие лидеры мнений и что такое клиповое мышление, и зачем указывать настройки приватности аккаунта. 
 
15:30 - 16:00 (по московскому времени) Мастер-класс: «Безопасный поиск в сети». 
 Анонс: Интернет содержит огромный объем информации, но далеко не вся эта информация достоверна. На мастер-классе вы узнаете, каких правил стоит придерживаться при поиске сведений во всемирной сети и какие признаки могут указывать на недостоверность информации. 
 
16:15 - 17:00 (по московскому времени) Воркшоп: «Интернет-ресурсы для проведения урока». 
 Спикеры: Наталия Киселева, заместитель руководителя Департамента образования и науки города Москвы; Вадим Жуков, директор направления по взаимодействию с пользователями платформы «Сферум».
 Модератор: Сергей Веременко, директор департамента регионального развития образовательной платформы Учи.ру.
  Анонс. Онлайн-среда помогает учителю сделать урок интереснее, предоставляет богатый материал для создания проверочных работ и домашних заданий, без нее невозможно дистанционное обучение. Как использовать возможности интернета наиболее эффективно, какие особенности есть у образовательной платформы Учи.ру, как с помощью такой платформы сократить время на подготовку к уроку и помочь ученикам достичь более высоких образовательных результатов - вопросы обсуждения на воркшопе.
 
17:15 - 17:45 (по московскому времени) Мастер-класс: «Информация и безопасность в сети: защита данных и цифровых устройств». 
 Спикер: Андрей Сиденко, руководитель направления «Лаборатории Касперского»  по детской онлайн-безопасности.
 Анонс. Скачивая из интернета полезную информацию, можно заразить свое электронное устройство опасным вирусом. Как этого не допустить - поговорим на мастер-классе. Вы узнаете, как работает передача информации, какое бывает зловредное программное обеспечение, как безопасно обмениваться данными в интернете и как защитить свои устройства и персональные данные.
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